Тема 35. Фискальная политика: понятие и виды.

Фискальная политика – воздействие государства на состояние экономики посредством изменения государственных расходов и налогов для достижения поставленных государством макроэкономических целей. 

Стимулирующая фискальная политика проводится в ситуации рецессионного разрыва (когда равновесный уровень производства меньше потенциального). Государство может воздействовать на совокупный спрос через налоги (1), или государственные закупки (2), или используя сразу (1) и (2). При увеличении государственных закупок или снижении налогов кривая совокупного спроса сдвигается вправо. 

Стимулирующая фискальная политика приводит к дефициту государственного бюджета. Более того, чтобы иметь стимулирующее воздействие бюджетный дефицит не должен ничем компенсироваться. 

Сдерживающая фискальная политика проводится в ситуации инфляционного разрыва (когда равновесный уровень производства больше потенциального). Сдерживающая фискальная политика предусматривает увеличение налогов, уменьшение госзакупок, или совмещение этих двух методов. 

Ограничительная фискальная политика приводит к излишку госбюджета. 

И сдерживающая и стимулирующая фискальная политика относятся к дискреционной фискальной политике. Дискреционная фискальная политика – сознательное манипулирование государственным бюджетом с целью стабилизации экономики.

Автоматическая фискальная политика – политика, обеспечивающая антициклическое изменение расходов и доходов государства с помощью с помощью автоматических стабилизаторов, встроенных в бюджет. 

Автоматически стабилизаторы – стабилизаторы, действие которых начинается автоматически в случае возникновения в экономике инфляционного или рецессионного разрывов.

Существуют три основных стабилизатора: пособие по безработице, налоги на прибыль корпораций и прогрессивный подоходный налог.

В ситуации спада возрастает количество безработных, увеличивается количество пособий и, следовательно, государственные расходы. Также в ситуации спада уменьшается прибыль корпораций, уменьшаются налоговые поступления. Падают доходы населения, следовательно, падают налоговые поступления от подоходного налога. В ситуации бума все происходит с точностью до наоборот.

Автоматическим стабилизатором также можно назвать функцию потребления, основанную на концепции перманентного дохода. Если потребление домохозяйств соответствует данной концепции, то это оказывает стабилизирующее воздействие на экономическую конъюнктуру, так как в периоды спада потребление снижается не так быстро, как доходы, а в периоды подъема рост потребления отстает от роста доходов. 

Неоклассики относят к автоматическим стабилизаторам только функцию потребления от перманентного дохода. 

Воздействие фискальной политики на совокупное предложение.

Фискальная политика (особенно изменение налогов) может влиять не только на совокупный спрос, но и на совокупное предложение. 

Допустим, государство проводит стимулирующую фискальную политику, снижая уровень налогов. Более низкие налоги увеличат размеры доходов после налогообложения и, таким образом, увеличат сбережение домохозяйств. Аналогично, сокращение налогов на предпринимателей, увеличит прибыльность инвестиций. Увеличение сбережений и инвестиций увеличит норму накопления капитала. Более того, сниженные подоходные налоги увеличивают чистую зарплату, следовательно, усиливают стимул к труду.

Это приводит к сдвигу кривой предложения вправо. 

Эффективность фискальной политики.

Эффективность фискальной политики зависит от чувствительности спроса на деньги и инвестиций к ставке процента. Существуют четыре крайних случая: 
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, ликвидная ловушка. LM горизонтальна. Фискальная политика эффективна, а монетарная нет. Фискальная политика ведет к изменению выпуска, не действуя на ставку процента.
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, классический случай. LM вертикальна. Изменение госрасходов ведет изменению ставки процента, но не к изменению выпуска. Так как основной целью стабилизационной политики является изменение выпуска, то в данном случае фискальная политика неэффективна.
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, IS горизонтальна. Фискальная политика абсолютно неэффективна. Выпуск и ставка процента не зависят от изменения госрасходов.
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, инвестиционная ловушка. IS вертикальна. Фискальная политика действует, меняется как выпуск, так и ставка процента. 

Проблемы осуществления фискальной политики. 
1. Временной лаг распознавания. Между началом спада или подъема и осознанием этого процесса проходит значительный промежуток времени.

2. Административные задержки. Обычно проходит значительный промежуток времени от того момента, как будет признана необходимость принятия фискальных мер, до их выполнения.

3. Функциональное запаздывание. Имеет место временной лаг между тем, когда меры будут приняты, и когда они начнут оказывать реальное воздействие на экономику. 

4. Пристрастие к стимулирующим мерам. Сокращение налогов и увеличение госрасходов очень популярно в политическом плане, поэтому чаще всего фискальная политика склонна к стимулированию и инфляции. 

При стимулирующей дискреционной фискальной политике возникает опасность дефицита государственного бюджета. Для оценки причин дефицита государственного бюджета выделяют три вида дефицита: структурный, фактический и циклический.

Структурный дефицит – это дефицит в ситуации полной занятности и при потенциальном уровне производства. Фактический дефицит – дефицит, существующий при фактическом уровне производства. Циклический дефицит = структурный – фактический

Если структурный и фактический дефицит разных знаков, то нужно поднять уровень производства. Если структурный и фактический дефицит одного знака, то это результат государственной политики. В зависимости от причин дефицита госбюджета надо применять различные виды фискальной политики. В первом случае надо уменьшить налоги и увеличить госзакупки (стимулирующая фискальная политика). Во втором случае необходимо поднять налоги и уменьшить госзакупки (сдерживающая фискальная политика). 

Налоговый мультипликатор, мультипликатор госрасходов.
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мультипликатор госрасходов
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налоговый мультипликатор 
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Так как MPC<1, то налоговый мультипликатор меньше мультипликатора госрасходов. Поэтому для увеличения выпуска выгоднее воздействовать через изменение госрасходов.

Мультипликатор сбалансированного бюджета.
В сбалансированном бюджете сальдо равно 0. Прирост налогов равен приросту государственных расходов. 
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Мультипликатор сбалансированного бюджета равен 1.

Как утверждает Сакс, формула мультипликатора сбалансированного бюджета, также как и формула простого мультипликатора, не учитывает влияния госрасходов и налогов на процентную ставку и влияния текущих G и T на их значения в будущих периодах, что также воздействует на текущее потребление домохозяйств в силу динамического бюджетного ограничения. 

Бюджетное ограничение правительства.

Доходы государства формируются главным образом за счет налоговых поступлений. Когда расходы и доходы государства не совпадают, оно занимает или дает кредиты. 

Можно записать, что гос. расходы равны налогам плюс изменению гос. долга (выпуск государством ценных бумаг и есть увеличение гос. долга). Если государство имеет государственный долг на протяжении нескольких периодов (допустим, 2), то прибавляются еще проценты по предыдушему долгу.
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Сакс разделяет расходы государства на инвестиционные и потребление.

Эффект вытеснения.

Если значение мультпликатора меньше единицы, то приращение национального дохода меньше приращения государственных расходов, то есть имеет место эффект вытеснения. Сущность эффекта вытесенения состоит в том, что увеличение госрасходов ведет к сокращению частных инвестиций, что снижает эффективность фискальной политики.

Эффект вытесеннеи частных инвестиций объясняется тем, что рост государственных закупок, вызывая рост дохода, увеличивает спрос на деньги. При заданном предложении ставка процента повышается, уменьшая спрос на инвестиции со стороны частного сектора, так как государство легче переносит высокую ставку процента, чем предприниматели. 

Эффект вытеснения зависит также от реакции занятости на повышение уровня цен. Когда вслед за повышением цен растет и денежная ставка зарплаты, тогда эффект вытеснения проявляется в большей мере. Если бы денежная ставка зарплаты изменялась пропорционально уровню цен, как это предполагается в неоклассической концепции, то при любом уровне цен занятость и объем совокупного предложения оставались бы неизменными. В этом случае эффект вытеснения был бы полным. 

Влияние налогов.

При выводе мультипликатора мы использовали аккордный налог. Но практически в каждой налоговой системе существует еще и подоходный налог.


[image: image10.wmf]Eo

*

)

t

1

(

MPC

1

1

Y

Y

*

)

t

1

(

MPC

Eo

Y

)

Y

*

t

Y

(

MPC

Co

C

G

I

C

Y

-

-

=

-

+

=

-

+

=

+

+

=

, где t – предельная налоговая ставка.

Тогда повышение налоговой ставки приведет к повороту линии расходов по часовой стрелки.

Временное и постоянное увеличение госрасходов.

Рост цен, вызванный стимулирующей фискальной политикой, ведет к росту денежной массы, а рост денежной массы, в свою очередь, вызывает рост цен. Это будет происходить, пока  покупательная способность денег не вернется к прежнему уровню, то есть dM=dP. 

Рост цен вызывает увеличение спроса не деньги, а рост предложения денег снижает спрос на деньги. Так как dM=dP, кривая вернется в свое первоначальное состояние. Увеличение уровня цен вызовет снижение спроса на ценные бумаги, а рост денежного предложения вызовет увеличение спроса на ценные бумаги. Из-за равенства dM=dP, сдвиг кривой спроса на ценные бумаги влево будет равен сдвигу вправо. 

В какой точке окажется экономика, зависит от того, носило ли изменение госрасходов временный или постоянный характер. 

При временном увеличении госрасходов экономика в долгосрочном периоде перейдет в новое состояние равновесия, характеризуемое новым уровнем цен и прежней ставкой процента. Если изменение госрасходов носило постоянный характер, то изменится как ставка процента, так и уровень цен. Ставка процента изменится из-за того, что в долгосрочном периоде кривая спроса на рынке благ не вернется в первоначальное состояние. 

Эквивалентность Рикардо.

Была впервые сформулирована Д.Рикардо, потом отвергнута на основе практики. 

При определенных условиях изменения в налоговой системе с течением времени (например, более низкие налоги в наст. время и более высокие в будущем) не влияет на расходы частного сектора и, следовательно, на национальные сбережения, инвестиции и счет текущих операций.

Рассмотрим бюджетное ограничение частного сектора.
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Когда текущие налоги T1 уменьшаются на (T, а будущие налоги T2 увеличиваются на (1+r)(Т, получается следующее соотношение:
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Домашние хозяйства сберегают доход, получаемый от уменьшения налогов, для компенсации будущего увеличения налогов.

При отсутствии в нулевом периоде чистого долга, государственный долг первого и второго периода равен соответственно:
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Из этих двух формулок Сакс легким движением руки выводит следующую:
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Теорема эквивалентности Рикардо утверждает, что для данного временного распределения гос. потребления (G1 и G2), государственных инвестиций (I1 и I2) и долга в конце второго периода (D2), временная структура потребления  (С1 и С2) не зависит от временной структуры налогов (Т1 и Т2). Теорема доказывается из соотношений (1) и (2).

Из эквивалентности Рикардо следует, что изменение налогов при неизменных гос. расходах не влияет на нац. сбережения, баланс текущих операций и ставку процента.

Эквивалентность Рикардо имеет ряд ограничений. Например, если государство после понижения налогов собирается повысить их очень нескоро, то домохозяйства увеличат потребление, так как платить эти будущие налоги придется не им, а их внукам. Барро считает, что они все-таки пожалеют внуков и не будут увеличивать потребление. Это обобщение называется эквивалентностью Барро-Рикардо.

Также эквивалентность не выполняется для домохозяйства, которое очень хочет занять у кого-нибудь денег, но ему никто не дает. Тогда любое увеличение дохода уйдет на потребление. 

Прогрессивное налогообложение также нарушает эквивалентность Рикардо. Критиковали Рикардо все, кому не лень, поэтому нарушений очень много. Кто хочет поподробнее см. Сакс стр. 238-239.
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